

市工商联厚植非公党建沃土 助推民营经济高质量发展

党建引领是民营经济发展壮大的坚强后盾和重要保障。习近平总书记致中华全国工商业联合会成立70周年的贺信强调，“把广大民营经济人士更加紧密地团结在党的周围，不断开创工商联事业发展新局面”。

创新打造“种子工程”非公党建品牌，帮助企业解决“企业党员不够”“组建党组织困难”“企业无党员”等瓶颈问题；立足侨乡特色开展民营企业党建工作，形成独特的“政企校侨”党建模式，实现党建与企业共治共建共融共发展；探索开展“红色新动能”产业链党建行动，以党建引领“一条链”撑起产业高质量“发展路”……

近年来，市工商联始终把加强党的领导作为促进民营经济健康发展的根本保证，充分发挥非公经济组织党委作用，厚植非公党建沃土，以创新实践破题，打造非公党建“江门样板”，助推民营经济高质量发展。

文/图 皇智尧 郑力聘

从“输血”到“造血” 播撒“种子”结硕果

“企业党员不够怎么办？”“企业组建党组织有困难怎么办？”“企业没有党员怎么办？”这是非公企业组建党组织过程中常出现的三大难题。

近年来，我市非公党建走出了一条从“输血”到“造血”的探索创新之路，首创“种子工程”非公党建品牌，通过派送党建工作指导员和“党员种子”、为商协会和非公企业培育党员等多种方式，推动商协会和非公企业成立党组织，为企业注入党建活力。

2017年，市工商联下派“党员种子”帮助江门市酒类行业协会成立党支部，让该行业中的党员有了“家”。多年来，



↑鹤山雅图仕党委党校是全省首家侨资民企党校。



→市非公经济组织党委举办“红色新动能”企业家大讲堂，增强学员创新创业能力。

通过党建引领，江门市酒类行业协会不仅在规范行业经营方面走在了全省前列，也在履行社会责任上展现出了更强担当。

自成立以来，江门市酒类行业协会党支部与市工商部门、市场监管部门探索建立了省内首个地方性酒类企业诚信评价体系。此外，还开展了一系列慈善义卖、扶贫助困、食品安全宣传等社会公益活动，例如通过“百企扶百村”精准扶贫行动，连续5年定点帮扶台山市深井镇河西村，向贫困学子发放助学金及粮油等生活物资，并走访慰问困难党员、退役军人和困难群众，累计帮扶金额超10万元。

这是市工商联积极推动“种子工程”在全市商协会、企业铺开的一个缩影。

目前，“种子工程”项目已覆盖江门各县(市、区)，共派出党建工作指导员、“党员种子”370批次，帮助企业和商协会发展党员超过300名，有效促进了非公党建工作的开展。市工商联所属商协会53家，已组建党组织的商协会45家，组建率为84.9%，超过全省平均水平。

党建引领之下，我市广大民营企业与商协会正积极投身“百千万工程”。近年来，市工商联组织510家企业和商协会参与405个村的结对帮扶工作，建立帮扶“项目库”280个，累计带动投入资金超2.9亿元。

点亮企业“精神之火”
建设全省首家侨资民企党校

习近平总书记强调，要积极推动民

企党建工作探索，因地制宜抓好党建，促进企业健康发展。近年来，着眼于解决非公党建工作平台载体少、党务培训不专业等问题，市工商联整合非公党建资源，走出了一条颇具侨乡特色的民企党校建设之路。

作为全国著名侨乡，江门汇聚了众多侨资民营企业，外资和港澳商登记主体超4700家，其中有近3000家由华侨华人、港澳同胞投资或参与投资。

2021年，市非公经济组织党委联合市委“两新”工委等单位，推动江门建设全省首家侨资民企党校——鹤山雅图仕党委党校，聚合各方力量，形成了独具侨乡特色的“政企校侨”党校模式。

一方面，鹤山雅图仕党委党校依托企业园区内丰富的教育基础设施、教育

资源，以及企业人才培育体系等，在完成企业内部党员教育的基础上，协助各地区非公企业、“两新”组织、侨资企业、商协会等开展培训服务工作；另一方面，依托该党校的对外展示资源，为众多前来参观的华侨华人和港澳台同胞提供了学习党史、国情、理想信念教育等的平台，进一步增强华侨华人和港澳台同胞对中国共产党的认同感、信任感以及对祖国发展的信心。

鹤山雅图仕党委书记招伟宁介绍，自成立以来，该党校共举办各类培训班128期，累计服务学员达9549人次；接待各类访客300多批次，合计近1万人次，其中华侨华人和港澳台同胞近800人次。

鹤山雅图仕党委党校的示范效应，正在点亮越来越多企业的“精神之火”。例如，台山市金桥铝型材厂有限公司依托党群活动中心、大型阶梯课堂、文体活动场地进行整体规划，高标准打造教学阵地，配备党委办公室、企业发展历程展厅、大型多媒体阶梯课堂等功能场所，探索建设了具有自身特色的民企党校。

现如今，我市正加快通过因地制宜推动民企党建工作探索，助力企业激活内生动力，激发“红色动能”。

“党建链”赋能“产业链” “江门样板”成为全国党建创新案例

近年来，新会区正用“一个柑”“一块皮”“一条链”，切实推动乡村振兴、农民增收致富。

2021年，江门市、新会区两级组织、工商部门整合相关职能部门的党建资源，成立全省首个非公经济组织产业链党委——新会陈皮产业链党委，在种植、加工、销售、仓储等环节发挥总揽全局、协调各方、聚合资源作用，构建起党组织建在产业链上、党员聚在产业链上、群众富在产业链上的新模式。

在产业链党委推动下，新会陈皮品牌连续3年位居“中国区域农业品牌影响力指数”榜单第一位，2024年全产业链总产值突破260亿元，超7万

人在陈皮产业的带动下实现了就业增收，农民人均增收约2.2万元。新会陈皮产业链党建工作经验被清华大学写入公共管理教材《区域治理概论》，新会陈皮产业链党委《项目链上抓党建，新会陈皮“上清华”》项目荣获2024年广东省“先锋杯”工作创新大赛决赛一等奖。

新会陈皮产业链党委是我市非公党建的有益探索，也是以“党建链”赋能“产业链”的生动实践。

近年来，市非公经济组织党委在市委“两新”工委的指导下，组建了全市15条重点产业链党委，并开展“红色新动能”产业链党建行动，通过实施产业链党建研究成果转化计划、党员企业家担任客座教授的导师计划、创新产业专业课程的强基计划、党员学生到产业链一线实践的成长计划、青年企业家创新创业的培育计划等，为产业链党建打下坚实基础。

目前，我市已推动县一级成立37个产业链党组织，覆盖全市905个非公有制企业党组织和超5000家企业，实现党对非公有制企业的组织覆盖和工作覆盖。

基层堡垒作用充分发挥，也带动产业链强链补链延链发展。“我们推动新会区大泽镇莲塘村与上下游企业开展合作，不仅为产业提供了空间保障，也为村集体带来年增收约300万元。”江门海目星党支部书记兼江门市智能装备产业链党委书记聂水斌介绍，江门海目星已帮助江门引进8家激光与高端装备及上下游配套企业，服务本地企业数量已达40多家。

江门“党建链”赋能“产业链”的创新探索，成功上榜2024年度全国百个新兴领域党建创新案例。这个“江门样板”目前依然在不断丰富完善。

今年以来，市非公经济组织党委实施“链红市场”产业链党建行动，通过搭建工商联贸易平台、产业链之间的市场融合平台、对外贸易平台、中介服务平台、人才互助平台、经验分享平台等，以党建引领江门企业链接市场资源，扩大企业市场。目前，已经成功帮助20多家重点企业达成市场贸易项目25个，市场贸易产值超过3亿元。

蓬江区人民法院坚持党建引领 擦亮平安蓬江最暖“底色”

人民安居乐业是平安中国的最暖“底色”。当前，“十四五”规划即将收官，“十五五”规划开始谋篇，人民群众对刑事审判的质量与效率、法律效果与社会效果、实体公正与程序公正提出新时期新要求。

近年来，蓬江区人民法院持续深入贯彻落实习近平法治思想，始终立足审判职能，将党建引领作为创新实践的“红色引擎”，以高度的责任感和使命感，把依法办案和参与社会治理作为刑事审判的“一体两翼”融合推进，在每一个案件中传递法治正义的温度与力量，切实维护国家安全、社会稳定、人民安宁。

如今，在法治护航下，蓬江区人民群众获得感更高、幸福感更强，企业家在此专心创业、放心投资、安心经营，平安蓬江底色更亮、成色更足。

文/图 凌雪敏 邱媛媛



蓬江法院刑事审判庭庭审现场。



在蓬江法院举办的法院开放日活动中，黄银平法官为学生普法。

党建引领

筑牢审判坚实根基

“我们要不断探索在党建引领下，围绕着力提升审判质效和队伍素质，推进刑事审判工作高质量发展，做实为大局服务、为人民司法。”蓬江法院刑事审判庭党支部书记、庭长林俊强说。该党支部先后获广东省高级人民法院“四强五好”党支部、江门市青年文明号、蓬江区巾帼文明岗等荣誉称号。

这是蓬江法院以党建带动审判工作高质量发展的生动实践之一。党的二十大报告指出，必须坚持人才是第一资源，建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍。司法工作也不例外。

近年来，蓬江法院坚持以党的政治建设为统领，全面推进党建和审判工作深度融合，确保公正廉洁司法，建设过硬法院队伍。该院坚持以党建带队建促审判，扎实推进“四强”党支部建设，增强基层党组织政治功能和组织功能，切实把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。在常态化组织党员打卡红色基地、严格落实“三会一课”制度过程中，党员责任担当意识不断强化，党员教育既有深度又有温度，有效激发党员干部守护辖区公平正义的内生动力，交出亮眼成绩单。

同时，聚焦审判主责主业，以高质量、高效率为目标，办案中党员发挥先锋模范作用，多方协同联动，通过“以党建促审判”机制，营造主动承办疑难复杂案件的积极氛围，圆满完成各项刑事审判任务。

审理+治理 筑牢营商环境与生态保护双防线

法治作为贯穿营商环境建设的一条鲜明主线，蓬江法院注重发挥刑事审判的教育、评价、指引、规范功能，让维护法律和公共利益的行为受到鼓励，让违反法律和社会公德的行为受到惩戒，以法治之力平等保护各类经营主体产权和合法权益，最大程度激发社会内生动力和创新活力。

“账目必须厘清，真相不容模糊！”夜幕低垂，为了一起假冒化妆品案件，谭广森法官与团队

成员仍埋首于案卷之间，一遍遍核对其中的账目，不放过任何一个细节。随着账目逐渐清晰，案件脉络也愈发分明，谭广森法官作出判决，让违法者承担应有的责任。该案被选为外商协会品牌保护十佳案例，成为法治护航市场经济的生动注脚。

而在生态环境保护方面，蓬江法院同样不遗余力。公安民警在某地查获大量穿山甲鳞片及粉末，涉案物品总价值近3万元，公诉机关依

法提起刑事附带民事公益诉讼。蓬江法院审理认定，涉案马来穿山甲鳞片是国家重点保护野生动物制品，被告人构成危害珍贵、濒危野生动物罪。鉴于其坦白、认罪认罚、退缴违法所得、交赔偿金并公开道歉，法院依法对其作出有期徒刑及缓刑并处罚款的判决，既彰显司法护生态的决心，又符合罪刑相适应的原则，该案入选江门生态环境保护典型案例。

良法善治是新时代对司法工作提出的更高

标准和要求。在生态环境保护领域，蓬江法院近年来坚持想深一层，多走一步，推动辖区社会治理能力提升。聚焦案件暴露出的行业治理问题，主动担当作为，自觉担负守护绿水青山的职责使命，促成蓬江法院、蓬江检察院和市生态环境局蓬江分局联合签署《关于加强配合推进辖区生态环境保护的工作机制》，搭建生态保护大舞台，把“独角戏”变成“行政法+检察监督+司法审判”协作共治“大合唱”。

打造“启明星”品牌 多维度保护未成年人权益

在蓬江法院，还有一颗守护未成年人成长的“启明星”。据蓬江法院少审法官黄银平介绍，该院打造的“启明星”未成年人司法保护品牌，创新构建了“3211”普法体系——即建立关爱、联动、综合治理三项机制，打造审判、普法两支专业化队伍，并建设一个普法剧场、一个普法讲堂，实现了少年审判司法功能与社会功能的深度融合。从预防、审理到治理，全方位、多维度地探索新时代未成年人权益保护的新路径。

该品牌获评2024年广东省国家机关“谁执法谁普法”优秀普法工作项目，是江门市唯一一个获奖的基层法院。

“一次犯错并不可怕，只要有错能改还是好孩子。希望你能从这件事中学会改变，自尊、自爱、学法、懂法……”这是黄银平写给未成年人小强的一封信温情寄语，字里行间满载着司法关怀与殷切期望。

小强因犯罪被判缓刑后，黄银平会同社区矫正中心工作人员、心理辅导老师等一起开展心理疏导工作，为他的健康成长提供更精准的指导和帮助，助其重拾面对未来的勇气。目前，蓬江法院逐步构建起“专业审判+心理疏导”未成年人审判新模式。除判后回访外，与江门市心理协会共同建全市首个“家事审判

心理学专业实践基地”，与五邑大学共建“未成年人心理援助教育实践基地”，通过“案情+案情+性情”评估辅导，开辟集心理疏导、沙盘分析、儿童观察为一体的多功能工作室，一对一引导未成年人重回正轨。

为凝聚全社会共同守护未成年人的强大合力，蓬江法院近年来向教育部门、学校、社会机构等发出司法建议书10份，制发家庭教育指导令、人身安全令、关爱未成年人提示卡等44份。

去年，一起涉未成年人财产安全的案件引起了法官的重视，案件审理结束后，蓬江法院梳理校园安全漏洞，向相关部门发出司法建议

书。建议书针对相关问题细化校纪校规与惩戒举措，在学生心理健康干预、制定防治指导手册、法律咨询等方面提出了具体改进建议。司法建议书发出后，辖区学校主动邀请法治副校长开展多样普法活动，提升师生法治意识与应对能力。这份司法建议书也凭借其成效入选全市2024年度优秀司法建议。

同时，蓬江法院积极开展法治进校园、法院开放日等普法活动60余次，覆盖学生2万余人次，不断健全完善未成年人犯罪防治体系，完善多方协同工作格局，共同构建新时代未成年人保护工作大格局。